SADA ULOH NA CVICENIE 2

Pokyny (pre vSetky tlohy na FoJa II):

Ocakéva sa, ze vSetky vaSe tvrdenia a zavery, ktoré neboli dokdzané na prednaske poriadne
dokazete. Miera formalizma sa oCakiva zhruba taki, ako ku koncu semestra FoJa I a ako budete
vidiet na prednégke. Tazko napisat presné pravidla ¢o je este poriadny dokaz a ¢o je uz odflaknuté,
ale dobré pravidlo palca na ruke (doslovny preklad z rule of thumb) je, Ze technické indukcie pri
kongtrukcidch netreba robit a zvysok treba robit.

1. Kjazyku L = {awa | w € {a,b}*; #,(w) =1 (mod 2)}U{b?** | k > 1} nad ¥ = {a, b} vieme
podla Myhill-Nerodeovej vety zostrojit relaciu ekvivalencie Ry, na slovich z {a, b}* ktora je
koneéného indexu. N4jdite jej jednotlivé triedy ekvivalencie.

2. Pomocou Myhill-Nerodeovej vety dokézte, ze jazyk L = {a’b’ | i > j} nie je regularny.

3. Zostrojte minimalny DKA pre jazyk L = {bba**t'bu | k € N; u € {a,b}*; #4(u) mod 2 =
k mod 3}. Slovne zdévodnite, Ze vami zostrojeny DKA je spravny. Formélne dokazte, ze je
minimalny.

4. Nech L = {a"ca™ | n > 0}. Zostrojte a-prekladaé M taky, 7ze M (L) = {a"b*"*3 | n > 1}.

5. Nech L = {cacwc** | k € N; w € {a,b}*; #a(w) = #4(w)}. Zostrojte a-prekladac M taky,
7e M(L) = {a"b?**+3 | n,k € N}.

6. Zostrojte a-preklada¢ M taky, Ze pre lubovolny jazyk L nad abecedou X = {a, b} bude platit
M(L) = Suf fix(L), kde Suf fiz(L) = {w | Ju, vw € L}.

7. Pomocou a-prekladacov dokézte, ze nasledovné jazyky nie si bezkontextové:

(i) Ly ={w € {a,b,c;d}” | #p(w) = #e(w) = #a(w)}
(ii) Lo = {c*"b™(dc)**™ | n € N}

Mozete predpokladat, ze {a™b"c" | n € N} ¢ Zop. O ziadnom inom jazyku nemozete
predpokladat, Ze nie je bezkontextovy.

8. Mame dané
Ly ={w € {a,b}" | #a(w) = #p(w)}
Lo ={w € {a,b}" | #4(w) = #p(w) (mod 2)}

Zostrojte a-preklada¢ M, taky, ze M;(L1) = Lo alebo dokazte, 7e sa to neda.
Zostrojte a-preklada¢ My taky, ze Ma(La) = Ly alebo dokazte, 7ze sa to neda.



